bé bai

Cho dwong tron (0), diém A nam bén ngodi dwong tron. Ké cdc tiép tuyén AB, AC véi dwong
tron (B, C la cac tiép diém).

a) Chirng minh rang OA vuéng géc véi BC .
b) Vé dwong kinh CD . Chitng minh rang BD song song véi AO .
¢) Tinh d¢ dai cdc canh ciia tam gidc ABC ; biét OB=2 cm , 04 =4 cm .
Hudéng din giai
a) Tinh chat hai tiép tuyén cat nhau: cho (O; R) v&i hai tiép tuyén AB, AC. Khi @o:
+) AB = AC
+) AO |4 phan giac cua goc BAC

b) St dung tinh chat: néu mét tam giac c6 mot canh 1a dwdng kinh clia dwdng tron ngoai tiép tam
giac thi tam giac do la tam giac vudng (Bai tap 3 - trang 100)

canh doi

c) +) Dung dinh nghia ti s6 lveng giac trong tam giac vudng: sina — dé tinh s6 do goc.

N

canh huyen
+) Tam giac can cé6 mdt géc bang 60° thi 1a tam giac déu.

+) Dung dinh |i Pytago: AABC vudng tai A thi BC? = AC? + AB?.

Dap an bai 26 trang 115 sgk hinh hoc 16p 9
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a)Vi AB, AC 1a céc tiép tuyén nén AB = AC va A; — As (Tinh chét hai tiép tuyén cdt nhau)
Suyra AABC céntai A

Vi ;ﬁ = Z; nén AO Ja tia phan giac cta géc A nén AO ddng thoi 1a duedng cao (rng véi canh BC.
viy OA | BC

b) Diém B nam trén dwdng trén dwong kinh CD nén CBD — 90° hay BC | BD.
Laico AOLBC

Suy ra BD/ / AO (vi cing vudng géc véi BC).

c)NGI OB thi OB | AB.

Xét tam giac AOB vuéng tai B, ta co:

= 4, = 30° = BAC = 60°.

Tam giac ABC céan. cé mét géc 60° nén 1a tam giac déu.
Suyra AB = BC = CA

Xét tam giac AOB vuong tai B, ap dung dinh Ii Pytago. ta cé:
AO? = AB® + OB® = AB* = AO® - 0B
SAB? =4 -2 =16-4=12= AB=2/3.

vay AB = AC = BC = 2/3cm.

Nhén xét. Qua cau c) ta thiy: Géc tao bdi hai tiép tuyén clia mét dudng tron vé tr mot diém cach tam
mdét khoang bang dwdng kinh ding bang 60°.
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